

石楼：纵深推进全面从严治党为“五新石楼”建设保驾护航

本报讯 2月7日，中国共产党石楼县第十五届纪律检查委员会第三次全体会议召开。石楼县委书记王廷洪出席会议并讲话，强调要深入学习贯彻二十届中央纪委二次全会、省纪委十二届三次全会和市纪委五届三次全会精神，纵深推进全面从严治党，为“五新石楼”建设保驾护航。

王廷洪指出，习近平总书记在新中国成立七十五周年之际，站在新时代新征程党和国家事业发展全局的高度，着眼新时代新征程党的中心任务，深刻阐述健全全面从严治党体系的目标任务、实践要求，对坚定不移深入推进全面从严治党作出了战略部署，是深入推进新时代党的建设新的伟大工程的根本遵循，为我们做好新时代新征程纪检监察工作提供了根本指引。省委书记蓝佛安在省纪委十二届三次全会上的讲话，深入总结全省全面从严治党成效，深刻分析当前面临的严峻形势，就一刻不停推进全面从严治党、坚定不移深化党风廉政建设和反腐败斗争作出部署，彰显了省委坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”、持之以恒正风肃纪反腐的政治自觉和责任担当，是我们全面推进清廉建设、实现政治生态持久风清气正的行动指南。市委书记孙大军在市委五届三次全会上的讲话，强调要发扬自我革命精神，深化全面从严治党，并从五个方面作出了详细部署。全县上下要深入贯彻，提高政治站位，保持战略定力，切实增强新时代新征程推进全面从严治党的自觉性坚定性，坚定不移推动党中央和省委、市委决策部署在石楼落地见效。

王廷洪指出，2022年，全县各级党组织和纪检监察机关履职尽责、担当作为，持续纠治“四风”，全县党风政风向向上向好，各方面工作实现了新进步、开创了新局面，思想政治基础更加坚实，服务保障大局更加有力，作风建设成效更加明显，三不一体推进更加深入，基层治理效能更加明显。

王廷洪强调，今年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年，也是推进“五新石楼”战略的攻坚之年。没有铁的手腕、严的纪律，就没有事业之成、石楼之兴。我们要把严的主基调坚持下去，把自我革命精神发扬下去，全面推进清廉石楼建设，以全面从严治党的新成效，为“五新石楼”建设提供坚强政治保障。

一是坚定不移讲政治，在提升政治三力上再聚焦、再发力。思想阵地守得住，清廉的底线才能守得住，反腐败斗争的成果才能守得住，要把捍卫“两个确立”作为根本政治原则，持续深化对“两个确立”的政治认同、思想认同、理论认同，把捍卫“两个确立”转化为做到“两个维护”的实际行动。把思想理论武装作为首要政治任务，坚持不懈强化理论武装，不断在更高更深层次上提高思想理论水平。把理想信念教育作为重大政治责任，持之以恒加强理想信念教育，切实把牢思想和行动的“总开关”。

二是服务大局促落实，在全力抓好政治监督上再聚焦、再发力。在监督方向上，要聚焦全县大局，围绕完整、准确、全面贯彻新发展理念，全方位推动高质量发展，全面推进乡村振兴等重大战略任务，以及县委经济工作会议作出的各项安排部署的落实，持续深入开展监督，更好发挥监督保障执行、促进完善发展作用。在监督内容上，要精准把握重点，紧盯关键人，着重加强对“关键少数”特别是“一把手”的监督，紧盯关键事，在项目建设、乡村振兴、民生领域、营商环境等重点任务上，做到全程跟踪、全程监管、全程督促，确保廉政风险精准发展、快速处置、有效防控。在监督方式上，要力求常态长效，综合运用日常监督、专项检查、巡察监督和追问责等措施，起到政治监督抓早抓小、防微杜渐、纠偏扶正的作用，让监督对象利剑高悬、震慑常在，确保中央、省委、市委和县委各项部署不折不扣落到实处。

三是驰而不息纠“四风”，在落实中央八项规定上再聚焦、再发力。要扭住不放，形成从严查处震慑力，高标准落实中央“八项规定”精神，在常和长、严和实、深和细上下功夫，持续传递出越往后执纪越严，处理越重的强烈信号。要常抓常管，保持狠抓落实恒定力，紧紧围绕县委“五新石楼”建设战略部署，聚焦“五化联动”的目标要求，推行雷厉风行、说干就干、马上就办的优良作风，让抓落实成为石楼党员干部的鲜明标识。要正向激励，凝聚干事创业向心力，坚持引导和纠正齐发力，以良好环境促进干部敢为、以鲜明导向激励干部敢为、以整体合力推进干部敢为，释放作风建设综合效应，引导广大党员干部提振干事激情，凝聚创业合力。

四是重拳出击严惩治，在一体推进“三不腐”上再聚焦、再发力。要保持高压态势，强化“不敢”，坚持严的主基调不动摇，从“两个责任”，健全“明责、履责、督责、追责”闭环落实机制，持续释放一严到底、一刻不停的强烈信号。要突出权力制约监督，强化“不能”，聚焦“国之大事”，强化监督效能，以铁的作风、铁的纪律从严查处，确保党中央决策部署和省委、市委工作安排不折不扣落到实处。聚焦“抓早抓小”，强化纪律建设，真正让铁纪“长牙”、发威，让干部醒悟、知止。聚焦“常抓常新”，强化制度建设，坚决遏制腐败现象蔓延势头。要推进清廉石楼建设，强化“不想”，持续推进清廉石楼建设，着力打造干部清正、政府清廉、政治清明、社会清朗的政治生态和发展环境。深入挖掘屈臣氏文化中的廉洁内涵，推动廉洁文化建设实起来、强起来。全面开展理想信念、党纪国法教育，做到警钟长鸣、警惕常在，不断锤炼党员干部忠诚干净担当的政治品质。

王廷洪强调，要在压实责任中担当作为，以勇于自我革命的斗争精神，进一步织密全面从严治党“铁笼子”和“保障网”。全县党员干部必须站在政治高度上、历史维度上、人民角度上，清廉执政、勤思做事、清白为人。要扛牢主体责任，牢牢抓住管党治党主体责任的“牛鼻子”，层层传导压力、夯实责任。要优化完善监督体系，促进各类监督既依照自身职责发挥作用，又强化关联互动、系统集成，形成同题共答、常态长效的监督合力。全县纪检监察干部要始终牢记“打铁必须自身硬”的要求，做到“坚守政治定位，做到对党绝对忠诚，扛牢职责使命，做到意志绝对坚定，潜心磨炼内功，做到能力绝对过硬，坚持从严治管，做到队伍绝对纯洁。”使纪检铁军敢斗争、善斗争，让“忠诚干净担当”成为纪检铁军最深刻的烙印和最鲜明的品格。

(李晶晶)

亮成绩 找差距 深谋细化开新局

石楼县开展2022年度乡镇重点工作观摩会

本报讯 2月15日至16日，石楼县组织开展2022年度乡镇重点工作观摩活动，在家的县级领导出席活动，各乡镇党委书记、乡（镇）长，各大口负责人、县直综合部门负责人以及部分省、市人大代表参加观摩。

全县9个乡镇观摩点特色鲜明，亮点纷呈，涵盖了智慧农业、数字乡村、农旅融合、连翘种植、生猪奶牛特色养殖、社区党建等工作。大家一路走、一路看、一路比、一路学，通过听取介绍、实地察看、查阅资料、观看宣传片、交流讨论等方式，边走边看，边学边思，一路热烈交流，感受全县上下你追我赶、千方百计促进项目发展、聚精会神谋求百姓幸福的气势和劲头，进一步坚定了加快项目建设的决心和信心。大家一致认为，2022年，各乡镇以党建第一责任引领和保障发展第一要务的阵地守得很牢，基层干部想干事、敢干事、能干事、干成事的闯劲和拼劲很足。观摩人员纷纷表示，将以此次观摩为契机，与2023年石楼县委经济工作会议精神提出的“五化联动”战略部署结合起来，与聚力“五大发展”要求，推进“五新石楼”建设的总要求结合起来，注重实效，不走过场，达到深化作风建设与做好当前工作互促互进的目的，保持昂扬斗志、饱满热情，以等不起、慢不得、坐不住的历史紧迫感，自觉担当、善抓落实，激情干事，争先创优，为石楼县高质量发展贡献力量。

观摩结束后，在随即召开的总结会上，县长张鹏耀指出，这次观摩活动紧凑而高效，充实而饱满，达到了预期目的。虽然各乡镇基础不同、条件不同，但是观摩点都是大家精心谋划、精挑细选、精心打造出来的，通过观摩感受到了大家比学赶超，奋勇争先，不甘落后，乘势而上的蓬勃朝气，感受到了大家迎难而上、排难而进，真抓实干、埋头苦干的昂扬斗志。

总结过去，大家不忘初心，砥砺前行，取得了来之不易的成绩，但也存在许多共性和

个性问题。主要体现在“五新”“五不”。“五新”即产业规模发展实现了新突破，示范创建凸显了新亮点，特色产业获得了新动能，产权制度改革迈出了新步伐，乡村治理构建了新模式。“五不”即创新发展思维不开阔，部分项目规划落实不到位，农村改革力度不深入，产业振兴基础不牢固，扶贫资产后续管护盘活不到位。

结合观摩的体会和下一步的工作，张鹏耀要求：一要坚定信心，解放思想，切实增强改革创新紧迫感。要谋划先行，谋定而动，借势而上，乘势而为，奋勇争先，奋力作为，大力弘扬迎难而上、破难攻坚的优良作风，大力弘扬竞争分秒、争抢拼杀的优良作风，大力弘扬团结一心、共同奋斗的优良作风，大力弘扬清正廉洁、严以律己的优良作风。二要盯住重点，攻坚难点，切实增强干事创业的成就感。要坚定不移发展高效特色农业产业，建园区，提质效；建基地，扩规模；建品牌，促提升；建特色，树典型。要坚

定不移建设宜居宜业和美乡村，加强村庄规划建设管理，推进人居环境整治提升，深化乡村振兴示范创建。要坚定不移抓好农村改革重点任务，创新产权制度改革模式，扎实推进土地制度改革，有效盘活扶贫闲置资产。三是坚守底线，筑牢防线，切实增强主政一方的使命感。要牢牢守住脱贫底线，粮食安全底线，耕地保护红线，盯紧生态底线，时刻警惕安全底线，筑牢信访维稳防线。四是健全体系，提升效能，切实增强乡村治理的责任感。持续落实好党建责任，持续落实好包联责任，持续落实好帮扶责任，持续落实好治理责任。

张鹏耀强调，春潮澎湃，激荡万千气象。我们要在县委的坚强领导下，从起势看走势，从开局看全年，以“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲，众志成城同心干、撸起袖子加油干、久久为功扎实干，按照县委、县政府的总体安排部署要求，谋划推动，用实干开创乡村振兴更加美好的未来！（曹晶晶）

裴沟乡马家山村

党建引领农业托管 蹚出现代农业新路径



土地是农业的命脉，也是乡村振兴的重要支撑。近年来，石楼县裴沟乡马家山村创新探索集体流转土地实施农业托管，在土地上做文章、向规模化要效益，有效突破了村级集体经济发展“瓶颈”，蹚出一条农业托管壮大村级集体经济的有效路径。在2月8日吕梁市召开的农村集体资产“清化收”总结暨村级集体“经营强”现场推进会上，以“党建引领农业托管示范村”获得市发展大村级集体专项奖补资金10万元的奖励。

抓产权制度改革 明确发展思路

困则思变，谋定而动。位于石楼县裴沟乡西部的马家山村下辖4个自然村，共有370户1082人，党员27人，耕地面积6677.29

亩。自抓党建促基层治理能力提升能力专项行动开展以来，马家山村将党建引领助推村级集体经济发展作为重中之重，积极探索“党建+农业托管”示范引领新模式。

2019年，全乡农村产权制度改革深入开展，马家山村有力组织清查清算，确保底数清晰，特别是通过“清化收”工作，进一步吃清了全村“家底”。针对近年来，因农民外出务工和移民搬迁，造成耕地抛荒严重的现状，村“两委”班子下定决心，一定要解决“无人种、不愿种、种不好”的问题。通过召开村民代表会议协商决定，将农户承包地入股到村集体股份经济合作社，分资源股和人口股。将全村经营性资产20万元（蔬菜大棚）折股量化为1946股，土地入股4692.93亩，每亩折1股，两股共计6638.93

股。通过村集体统一组织经营，探索出“资源变资产，资产变资金，农民变股东”的产业发展新模式。

抓农业托管服务 提升增收能力

为了让曾经“靠天吃饭”的土地变成方便机械耕作的梯田，驻村工作队同村“两委”多方协调对接，积极争取土地整理“坡改梯”项目，进一步整合土地，真正让大量的坡地活起来、用起来，通过实施“坡改梯”项目，全村完成坡改梯面积3000余亩。同时配套完善了水、路等相关基础设施，为推进农业生产机械化、规模化、现代化夯实了基础。

与此同时，整合村集体资金集中配备了拖拉机、收割机、地膜覆盖机、无人机等各类大中型农机10余台，建立人才、技术保

障机制，实现统一管理，统一调配，耕、种、防、收等“一条龙”全托管，实现“让专业的人干专业的事”，有效降低了农户种粮、瘦地种植、自然灾害等各类风险，着力让村集体和农户实现“旱涝保收”。

2022年，全村共种植玉米2000余亩、高粱1000余亩、谷子1500余亩，总产值约320余万元，村集体稳定收入10万余元，较2021年增加8万余元。农民户均收入约14000元，较2021年增加8000余元。马家山村负责人曹艳飞表示，下一步，将持续推进“党建引领”，牢固树立“一盘棋”思想，积极推进农业生产全托管服务，持续改进农业生产方式，以示范引领乡村振兴，为石楼经济社会全方位高质量发展注入新动能。（霍爱兰）